566 A parabola

4050. Legyen a keresett kor kozéppontja O. Az O pont koordinatai: (x;y). Ekkor felirhatjuk
a kovetkezs egyenletet: (x — 3)*+ (y — 2)>=x?, mert a kor sugara x > 0. Innen rendezéssel:

3 3
—2)>=6|x— —|. A mértani hely olyan parabola, amelynek tengelypontja a C |—; 2| pont,
) y olyan p y gelypont) ) p

a tengelye parhuzamos az x tengellyel, fokuszanak koordinatai: F(3;2) pont, a paramétere

p = 3. A parabola minden pontja hozzatartozik a mértani helyhez.
2 2

+1- i A cstcspont koordinatai:

b
4051. Az adott egyenletet atalakithatjuk. y = [x -3

C2 2 4

pontok b-t6] fiiggben végigfutnak az y = 1 — x> egyenletii parabolan, amelynek minden pontja
megfelel.

b 2 2
—;1 - 4}. Innen x=—, y=1——. Kikiiszobolve a b paramétert y = 1 — x*. A cstics-

2
a+1

4052. Az adott egyenlet atalakithatd. y =4 [x - + 2a — 2, ahol a €R. Innen leolvas-

a+1
2

a=2—1, y=4x — 4. Amértani hely egyenes. Az egyenes minden pontja lehet egy-egy para-

a+1

hatjuk a tengelypont koordinatait: x= , y=2a — 2. Kikiiszobolve az a paramétert

1
bola csicsa. Ugyanis, ha x = ,akkor y=2a —-2.AC

;2a — 2] az adott egyenletl

parabolék csticsa.

4053. Helyezziik el az ABC haromszoget az dbran lathaté médon koordinata-rendszerben.
Ekkor (1) y*=c*—b*, (2) b*=@x—a)*+y*, (3) *=x’+y*. (1) egyenletbsl kovetkezik,
hogy ¢ >b és legyen a > 0. A felirt egyenletekbdl kovetke-

a
zik, hogy y*=2a|x— b amely egyenlet szerint az A cstcs

mértani helye parabola. A paramétere p = a, a tengelypont-
a a
jaT [3;0], a fokusza F(a; 0). Az [?, 0] pont nem tartozik

a mértani helyhez, mert akkor az a cstcs a BC oldalon van,
tehat nem keletkezik haromszog.

B(0;0) | Ca:0)
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2
4054. a) Két kozos pont van: P, (6;6), P, [— 2; ?] b) P(6;—4), c¢) P,(1;2), P,(9; - 6).

4055. M, (6;3), M,(1; 8).
4056. M, (4;4), M,(1;— 2).
4057. M,(3;0), M,(7,5;3).
4058. M, (1;0), M,(10;6).
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4059. Az y= tx>— x + 1 csak akkor parabola egyenlete, ha ¢ # 0. Ekkor minden r € R\ {0}-ra
van megoldas, van kozos pont, mert a tx”—x + 1 = 2tx — 1 egyenlet diszkriminénsa:

1 1
D=2t—1)*>0. Ha t= Ex akkor egy kozos pont van. M(2;1). Ha t# Ex akkor
1 1
M, (2;4-1), M, [7, 1]. Ha = ER akkor M,= M,, az egyenes a parabola érintGje.

4060. Minden m-re csak egy kozos pont van, mert a diszkriminans 0. Az egyenes €rinti a pa-
1-2m 1—-4m
2 7 4
4061. A p=x’—4+4 egyenlet gyokeii a=2+ /p, b=2—/p, ahol p>0.

a+b*=712, ha p =10, ekkor a =2 + /10, b=2 - /10 .
4062. A hir végpontjainak koordinatéi: P,(9;18), P,(4;12). A hur hossza /61 egység.
5/145

rabolat az M [ ] pontban.

4063. A hur hossza egység.

4064. A hur hossza /522 egység.
4065. Nyilvan k#0. A parabola egyenletét az adott pontok rendre kielégitik. Tehat

c=k (1) ak+b—-1=0
ak®+ bk + k = 2k ;. Egyszer(isitve k # 0-val L1 } (1) és (2) egyenletek-
dak®+ 2bk + k = 0 (2) dak +2b+1=0
5
bol a =— % b= bR Az a, b, c értékeit behelyettesitve az y= ax*+ bx+c egyenletbe,
3 5
y=- §x2+ Ex+ k. A k értékét ugy kell meghatarozni, hogy a parabola athaladjon a
3 5
Q (- 1;0) ponton. Ez pontosan akkor teljesiil, ha (3) 0 =— %2 + k. Oldjuk meg a (3)-as
1 1 5 1
egyenletet: k,= 3, k2=—3. Ha k =3, akkor a =—5, b =5, c=23, ha k=—3, akkor
=3, b= ok
a=3,b=—,c=-7.
L. 9 3 9
4066. A fokusz koordinatéi: F |0; 7 | 2z egyenes egyenlete: y = 5 X + T A har végpont-
L R VN, 3/3 3) ,
jainak koordinatai: P,= S 7l P,= ey . A htir hossza: 12 egység.

3
4067. A tengelyponton atmend egyenesek egyenletei: y = /5 X, y=— é x. Ezen egyene-

1
sekaz y= 3 x* egyenletii parabolét a tengelyponttdl kiilénbozs P, (6 /5 ;18) és Py(— 2 ‘/5 ;2)

pontokban metszik. A P, P, egyenes egyenlete: 2x —y f =—6 ﬁ . Az egyenes az x tengelyt a
0,(—=3 ﬁ ; 0), azy tengelyt a Q, (0; 6) pontban metszi.
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4068. A fokusz koordinatai: F(0;2), a fokuszon atmen$ egyenes egyenlete: y = mx+ 2,
amely az adott paraboldt a P,(dm + 4 /m*+ 1;4m’+ 4m /m*+ 1 +2) ésa
Py(4m — 4 /m*+ 1;4m*— 4m /m*+ 1 + 2) pontokban metszi.

1
P P,= 10:/(81/m2+ 1)’ + (8m/m*+ 1)* . Innen m =+ X

Két megoldas van: x — 2y + 4 =0, vagy x + 2y — 4 = 0.

4069. Szamitsuk ki az AB szakasz felez6merdleges egyenesének a parabolaval kozos pontjait.
Megoldas: P, (0;0), P, (6;12).

4070. M,(0;0), M,(4;4).

4071. A hur végpontjai: M, (x5 y,), M,(x,;y,). Ekkor x;+x,= 10 és y,+y,= 4. Masrészt

(1) x;=20y
M, és M, parabolapontok, ezért ! 1. (2) és (1) kiilonbsége: (x,—x;) (x,+x,) =

@ x§= 20y,
_ _ oy 1 . . P
=20(y,—y,)- De x,+x,= 10, tehdt —— = > (x,#x,), ami a keresett hir meredeksége.
XX

A hur egyenesének (az (5;2) koordinataju ponton atmend szelS) egyenlete: x — 2y — 1 =0.
4072. Az el6z6 példa megoldasanak gondolatmenetét kovetve, a keresett szel6 egyenlete:
2xx—y+4=0.

4073. Az origon athalado egyik oldal egyenesének egyenlete: y = ‘/g x. Ez az egyenes a pa-
rabolat a (0; 0), (4 /5 ; 12) koordindtdji pontokban metszi. A szabdlyos haromszdg csicsainak
koordinatéi: 4(0;0), B(4/3;12), C(- 4,/3;12).

4074. Mivel azy tengely az egyik magassag, azért az ABC haromszog csucsainak koordinatéi:

1 1 — 1
A(0;0), B {xl; 3 xlz], C [—x1 ; 3 xlzl, x,> 0. A magassagpont M(0;2). Ekkor AB [xl; 3 xlz],

— 1 —> ——>
CM[xl;Z—gxf] és AB-CM=0, x,=4,/5 .

L /s
Az oldalak egyenletei: y = - X, y=-— - x, y=10.
4075. Legyen A(0;0). Az AB oldal egyenesének egyenlete: y =x /5 . A B és a C csicsok ko-
ordinatai: B(2p /3;6p), C(— 2p /3;6p).
4076. A hurok paraméteres egyenlete: y=mx+b, ahol m adott, b véltozé. Ekkor
3x*—mx—4—b=0. A hirok végpontjai: M,(x;;y,), M,(,;y,). x, és x, a masodfokd
m

m
egyenlet gyokei: x,+ x,= 3 a hurok felez6pontjai az x = r3 egyenletli egyenesnek a parabo-
2

la belsejébe esd pontjai: Ha m = 4, akkor x = 3

1
4077. P, P, P, haromszog csucsainak koordinatdi: P, (— 10;10), P,(15;22,5), P, [x; IOXZ]'
A P, P, P; haromszog teriilete:

1
31

7 = 5 x(22,5-10)+ 15 . Rendezés utan

10 10

1 1
10 — —x2] - 10 [—xz— 22,5]
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5—52@ L L3+

5-5/13
fvagyx

2 2
5+5‘/17] |35 1 [5—5 17
€S 5
2

, akkor —x?+ 5x+ 75 =25. Innen
5+5/13
ZT o, 8

| —x*+5x+75|=25. Ha

P;(-5;2,5), P{(10;10). Ha x < kkor

o 5+5ﬁ;1

3 2 10

3 ) ‘10 > . Akapott x értékek

kielégitik az x-re vonatkozo kovetelményeket! Igy négy megoldas van.
4078. A PTA derékszogii haromszdg cstcsainak koordinatdi P(x; x*), T(x;0), A(4;0),

(4 —x)x*

X X
ahol 0 <x < 4. A PTA haromszog teriilete: ¢ = =24 -x)- 57 Alkalmazhatjuk

X
a szamtani és a mértani kozép kozotti egyenlGtlenséget, mert 4 —x >0, E>0.

3

X x
4 S <4_x+5+5 4 R A teriilet 1 bb érték 128
3/ (4 —x) 5 3 = 3 , (4—x) 5 |3 - A tertlet legnagyobb értéke —

x 8 8 64
¢és pontosan akkor, ha 4 —x = ER x= 3 A keresett P pont koordinatai: P [?’ 7]
4079. A C cstcs koordinatai (2,5;2). A BC egyenes iranyszoge 45°, a BC egyenes egyenlete

o , et y=x-0,5
y=x—0,5. A B csucs koordinatai kielégitik az y=x—5c+8,25

zet keresett csucsai: B(3,5;3), D(1,5;3), A(2,5;4).

} egyenletrendszert. A négy-

7
4080. A parabola fokusza F —5; — 2|, ez a rombusz B csicsa. Az A csucs a B csucs-

7\ ,
X+—|+@+2)=25
tol 5egység tavolsagra van és rajta van a parabolan. )

J19+7 5

Az egyenletrendszerbdl az A csics koordinatai: [—7; —|. A rombusz K kozéppontja a

2 2

7 5
parabola tengelyén van, a koordinatai K [_E; 5], az AC atl6 hossza /19 egység, a BD atlo

hossza 2BK = 9 egység. A rombusz teriilete: ¢ =
4081. Az AB szakasz, mint 4tmérd folé rajzolt Thalész-kor egyenlete: (x — 4)*+ (y — 1)*= 4.
Ez a kor az (y— 1)>=x— 2 parabolat az A(2;1) pontban érinti, a P,(5;1 — /3) és a
P51+ ﬁ ) pontokban metszi. P,<{ = P,<L = 90°. Az AP, BP, négyszog teriilete 4 ﬁ teriilet-
egység.

teriiletegység.
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4082. Legyen a parabola egyenlete y*>= 2px. A csiicson dtmené egy-

masra merdleges egyenesek egyenletei: y=mx és y=——x, (m#0).
m

2p 2
A hurok végpontjai P [—’;, —pJ és Q (2pm*; — 2pm). A PQ hiir a pa-
m m

rabola csticsabol derékszogben latszik. A PQ egyenes egyenlete:

mx+ (m*— 1)y = 2pm. Legyen y = 0, akkor x = 2p. A htirok egyene-
sei a (2p; 0) ponton haladnak at az m € R\{0} értékétdl fiiggetleniil.
4083. a) p # 1. A parabola pontosan akkor érinti az x tengelyt, ha
a (p—1)x*—2px+4=0 egyenletnek egy gyoke van (a két gyok
azonos). D= (2p—4)’=0, p=2. Ekkor A(—2;0). b)Alakitsuk 4t az egyenletet:

y=p-1

x+ +4 -

T A parabola csucsa (tengelypontja) az y tengelyen van,

ha

P 1 = 0. Ekkor p =0, B(0; 4). Abrézoljuk a p =2, illetve a p = 0 értékeknek megfele-
p—

16 paraboldkat (4083. abra). c¢) Mindkét parabola normal parabola. Az F(—1;2) pontra valé-
ban szimmetrikusak. d) Az A és a B pont.

1 1 a
4084. Oldjuk meg az egyenletrendszert: [y = xtésy=— [x - —J] A megoldas az
a m m

(mx — 2a)*= 0 egyenlethez vezet. Innen x = —, vagyis valoban egy kozos pont van.
m
2a
b) Oldjuk meg az egyenletrendszert. Egy megoldas van: x = —.
m

1
4085. Oldjuk meg az y = > x*ésa p(y+y,)=xx egyenletekbdl all6 egyenletrendszert,
D

1
figyelembe véve, hogy y,= 2 x%. Ekkor az (x — x,)*= 0 egyenlethez jutunk. x=x,, y =y,, te-

hat valéban egy kozos pont van, €s az egyenes nem parhuzamos a parabola tengelyével.
Az adott pontokban az érint6k egyenletei: 2x —4y=1, x—y=1, ex + 4y + 9= 0.

4086. Az egyenes egyenletébll x = Eibd — x,. Helyettesitsiik az y?= 2px egyenletben az x
p

helyére: y*=2p [M - le, innen y*— 2y, y + 2px,= 0. Mivel (x,; y,) a parabola pontja, azért
p

2px,=y?. Igy y=y,, x=x,. Tehét a parabolanak egy kozos pontja van az egyenessel, az egye-

nes nem parhuzamos az x tengellyel, az yy,=p (x +x,) érint6 egyenlete. Ha x,= 0, akkor

1
y,=0. Az érint§ egyenlete x = 0. Megjegyzés: Az y*= 2px egyenlet(i parabola az y = 2—x2
D

egyenletii paraboldnak az y=ux egyenletli egyenesre vonatkozd tiikorképe. Tiikrozziik az

y= > x* egyenlet( parabola p(y+y,) =xx, érintSjét az y =x egyenletii egyenesre. Ekkor
D

p (x+x,)=yy, merta P(x;;y,) pont tikorképe: P'(y;; x;) X —y, y =X X,— Yy, Y1 — X, )-
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4087. | oy R Az 1, 2, 3 abszcisszaju pontokban az érintSk egyenletei
P2 Plugy) _~ . rendre:inyﬁ+2=0,xiy+2=0,2xiy/g+6=0.
(_2’y'} % S 4087. 4 ) Vizsgaljuk az y*=2px egyenlet(i parabolt.
g N A P(x;; y,) pontbeli érint6 egyenlete yy,=p (x +x,), a fo6-
kuszon atmend és az érintdre merdleges egyenes egyenlete:
P0) O\ F(B0) x yX+py= g y,. Ez az egyenes az y tengelyt a Q [0; %]
x=-2 Lo pontban metszi. A Q pont rajta van az érintdn, mert

2
)’71 = px, igaz egyenl6ség. b) Tikrozzik az F [%, O] pon-

tota Q [0; %J pontra. A T tiikorkép koordinatai: [—g; Y1]- c¢) A Q pont ordinatéja: %

d) Az yy,= p (x + x,) egyenletbdl, ha y = 0, akkor x =—x,. P*(—x,;0). Ha a parabola egyen-
X
lete y= o x* és az érintési pont P (x,; y,), akkor az érint$ az x tengelyt az M 71 ; 0| pont-
-D
ban metszi. PM mer6leges az érintére, az F pontnak az érintdre vonatkozd tiikdrképe

(0] [xl; - 12)], rajta van a vezéregyenesen. Az érint6 az y tengelyt a (0; —y,;) pontban metszi.

4088. A 4087. abra szerint a PTF haromszog egyenls szara haromszog, mert PQ L FT ésa Q
pont felezi az alapot. PT = PF, az érint0 felezi az FPT szbget. A P pontban az e érintdre allitott
merdleges felezi az FPF szoget. (F P || x). Ebbdl kovetkezik a feladat allitasa.

1 3
4089. Az érintési pontok koordinatai: P1[3; 2],P2(3; 6), P3{4; —3J.Az érintGk egyenletei:

1 3
e:2y=06|x+ 3| et 6y=06(x+3), e;: —3y=06{x+ 7 . Az érint6k altal meghatarozott ha-

1 1 33
romszdg csucspontjai: 4,(1; 4), Az[—E; - 5], A3[—?; —5] A P,P,P, haromszog teriilete:
15
t= > tertiletegység. Az A,A,A4, hiromszog teriilete ¢, = e teriiletegység. ¢ : ;=2 : 1.

4090. Az egyenes akkor érinti a parabolat, ha m + 2 = 0, m = —2. Az érint6re a P(0; 0) érin-
5/5

egység.
4091. Mivel a P(2; 2) pont rajta van a parabolan, azért 2b + ¢ = —2. Az y = x egyenlet( egye-

nes érinti a parabolat, ha az x*+ (b — 1)x+ ¢ = 0 egyenlet diszkriminénsa 0. b =—3, ¢ = 4.
2 2

a; T b; E] . A gytjtépont F(0; 4), a vezéregyenes egyenlete y = —4.

a+b ab i .
16 xX+y=-— 16" F illeszkedik az AB egyenesre, akkor

1
tési pontban emelt merdleges egyenlete: y = B x.Ahtr hossza: d =

4092. Legyen A4 , B

Az AB egyenes egyenlete: —
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ax a
O < ry=1
ab =—64. Az A és a B pontbeli érinték egyenletei: by b2 [ (1)—(2) érint6k met-
2) ——y=—
@ <=7
. a+b ab ) a+b
széspontja (@ — b # 0): x= LT De mivel ab =—64, azért M T —4|, tehat

M valdban a vezéregyenesre illeszkedik.
4093. Az y = mx egyenes pontosan akkor érinti a parabolat, ha az x*— (8 + m)x + 16 =0
egyenlet diszkriminansa 0. Ekkor m,= 0, m,=—16. Az érintési pontok P,(4; 0), P,(—4; 64).

1

4094. Az origdn atmend, €s egymasra merSleges érintk egyenletei: y=mx, y=——x,
m

_ 2

ahol m # 0. Az y = mx egyenes akkor €s csakis akkor érintG, ha az ; _ % tbhxtc egyenlet-
1

rendszerhez tartozé diszkriminans 0. D,= (b — m)*— 4ac = 0. Hasonl6képpen az y = — — x

2 ;n 2

érintére D,=|b + — | — dac = 0. Mindkét feltétel egyszerre teljesiil, ha (b — m)*=|b + —| .
m m

1
Innen 2b =m — — - m+—¢0].(b—m)2—4ac=0=>b2—2bm+m2—4ac=O.Innenaz
m m

1
ax*+ bx + ¢ = 0 egyenlet diszkriminansa: b*— 4ac = 2bm — m*, b>— 4ac = m[m - —] —m?,
m

b*— dac =—1.

4095. y=ar— 13.

4096. b =—6,E(3;0) (Az y=2x + 6 egyenes valoban érintd, mert nem parhuzamos a para-
bola tengelyével és a parabolaval egy kozos pontja van).

4097. A parabola egyenlete y = a (x — u)* alaki. Az érint6 egyenlete y = 4x — 16. Az érintd
az x tengelyt a O(4; 0) pontban metszi. Ebbol adddik, hogy a csticspont 7(3; 0). (4087. feladat).
y=@-3)"

4098. Az A pontbeli érint6 egyenlete: 8 +y = 25. A csticsérint6 egyenlete: y = 1. Az érint6
a csucsérintGt a P(3; 1) pontban metszi. A 4087. feladatra hivatkozva a tengelypont 7(2; 1).
A parabola egyenlete: y = a (x — 2)*+ 1. Mivel az A(4; —7) illeszkedik a paraboléra,
y=—2@—2)*+ 1.

4099. Az AB egyenessel parhuzamos érintd érintési pontja adja azt a C pontot, amelyre az

1 63
ABC héaromszog teriilete a legkisebb. A C cstcs koordinatai: C [ ; ] .

4’ 16
4100. Az y= 2+ b egyenletii egyenes érinti az y =x* parabolat, ha b=1. Az y=2x—1
egyenes érinti az y = — (x — 1)* parabolat is a (0; —1) pontban, d = 0.
4101. A P(x;; y,) pontbeli érinté egyenlete yy,=p (x +x,), az érintSre a P pontban emelt
merdleges egyenes egyenlete y, x + py =x, y,+ py,. Ha y =0, akkor x=x,+ py, (v, # 0). A ve-
tillet x —x, = p = allando.
4102. A 2x—y = 3 egyenleti egyenessel parhuzamos egyenessereg egyenlete 2x —y = b ala-
ku. Ezek koziil olyan egyenes érinti az y = x? parabolat, amelynek egy kozos pontja van a pa-
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rabolaval. b = 1. A 2x — y = 1 egyik pontja példaul a P(0; —1) pont. AP ponta 2x—y—3 =10

egyenestdl d = egység tavolsagra van. Ennyi a két parhuzamos egyenes tavolsaga is.

X
4103. A P(x,; y,) pontbeli érint§ az x tengelyt a Q [21, O] pontban metszi, feltéve, ha x,# 0.

. . s 3x 3! 4y
A PQ szakasz felezGpontjanak koordinatai: x = al y= 5 Innen x,= = és y,=2y. De

8 8
yi=x}, tehat y = o x?. A mértani hely az y = o x* egyenletii parabola, kivéve a (0; 0) pontot.
4104. Tegyiik fel, hogy az adott egyenes P(a; a) pontjabdl hizhat6 két egymasra merSleges
egyenes az y =x” paraboldhoz. A P ponton atmend egyenes egyenlete y = mx+ a — ma. Va-

lasszuk meg az m-et ugy, hogy ez az egyenes a parabola érintSje legyen. Ennek sziikséges és
elégséges feltétele, hogy az x*= mx+ a — ma egyenlet diszkriminansa 0 legyen, és koveteljiik,

1
hogy m, m,=—1 legyen. De m;m,= 4a, tehat 4a = -1, a =— 7 . A keresett P pont koordina-

1 1
tai: [—Z; - ZJ . Vegyiik észre, hogy a P pont a parabola vezéregyenesére illeszkedik.

3
4105. Az adott egyenessel parhuzamos y = 2x + b egyenleti egyenesek koziil az y = 2x + 7

1 7
egyenes érinti a parabolat a P[z; Z] pontban. A P pont az y = 2x — 2 egyenest6l

u/s
d= 20 egység tavolsagra van.

4106. A P(x;; y,) pontbeli yy, = p (x + x,) parabolaérint6 az x tengelyt a Q (—x,; 0) pontban
metszi. Szabélyos haromszog akkor johet létre, ha y,> 0 esetben a PQ egyenes az x tengellyel

3
30°-0s szoget alkot. —=-—— 3

2
» 3 xl] =8, =x,= 6. A keresett pont koordinatai:
1

Q(—6; 0). A szabalyos haromszog csticsainak koordinatai: (—6; 0), (0; 2 /5), (0; -2 ﬁ)

4 8/3
4107. P, <12; 8 /5) ésa P, 35 Tf . Az érint6k merd6legesek egymasra.

4108. A normalis az x tengelyt az <x1+p; 0), azy tengelyt a [0; ﬂ(xﬁ-p) pontban metszi.
p

4109. A P(x;; y,) ponthoz tartoz6 érint6 az x tengelyt az A (—x;; 0) pontban, a normalis a
B(x,+p; 0) pontban metszi. Az APB egyenl$ szari haromszog alapjanak kozéppontja a
—xntxtp p

=P Az érintési pont koordindtai: P [%; +p).

P, (x;; 0) pont. Igy x,= 5 5

4110. A keresett kor athalad a P [%, p] ésa P, [%, - p] pontokon, a kdzéppontjanak ko-

ordinatai: K(u; 0). A P, pontbeli parabolaérintd egyenlete: y =x + g . A P, ponthoz tartoz6
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3 3
normalis egyenlete: y =—x+ TP . A normélis atmegy a kor kozéppontjan, ezért K TP; 0].

2

3
Akor sugara: KP,=r= [ p*+ p*, a keresett kor egyenlete: [x - 7}7 +y*=2p°.

4111. Az egyenes érinti a parabolat, ha nem parhuzamos a tengellyel, és egy kozos pontjuk

y=mx—2
van. Oldjuk meg az y= l 2 egyenletrendszert. Egy k6z0s pont csak akkor van, ha a diszk-
4

riminans 0. D = 16m>— 32= m=+ /2.
Két érint6 létezik. Az egyenleteik: y= /2 x—2 és y=—/2 x— 2.

1
4112. m=—.
2

1 1
4113. Két kozos pont van, ha b >— T egy kozos pont, ha b = T nincs kozos pont, ha

b < 1
4114. b =1.
4115. Az adott egyenessel parhuzamos parabolaérint egyenlete y =x + b. A b paramétert
y=—x+b
ugy kell megvélasztani, hogy az y= l 2 egyenletrendszernek egy megoldasa legyen.
8

D=0,64+320=0,b=-2.

4116. y=x+2.

4117. Az adott egyenesre merdleges egyenessereg egyenlete y = 2x + b. b =—16. Az érintd
egyenlete y = 2x — 16.

4118. a) y=3x+ 1; b) Az adott egyenes iranytangense —2, a ra mer&leges érintd irdnytan-

1
gense o Az érint8 egyenlete: y = ?x—l— 6. ¢) Az adott egyenes irdnytangense m,=2. Az

PP m—m, 2-m . .

érint6 irdanytangense m,. Ekkor tg45°= , = 1. Két eset lehetséges.
1+mym, 1+2m,

2Ty ! 2Ty 3.H ! akkor az érints

——— =1, innen m,= —,vagy ———— = —1, innen m,=—3. Ha m,= — , akkor az érint§

1+ 2m, 273 VA o, 2 2773

egyenlete: x — 3y + 27 = 0, ha m,= -3, akkor az érint6 egyenlete. 3x +y + 1 =0.

4119. A 3x+4y+46=0 egyenletli egyenessel parhuzamos parabolaérintd egyenlete:

3x + 4y + 36 = 0. A két parhuzamos egyenes tavolsaga adja meg a két ponthalmaz (egyenes és

—36 + 46
5

4120. a) p=1; b)p=25; c)Haa=0,akkor nincs megoldas. Legyen a # 0.

2ac?
Hab=c=0,akk0rp€R,hab760ésc;éO,akkorp=7,hab=065c¢0vagyb¢0és

parabola) tavolsagat. d =

¢ = 0, akkor nincs megoldas.
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4121. AP pont koordinatai: P(x;; y,), ekkor a Q pont koordinatai: Q (—x,; 0). Pitagorasz té-
telét alkalmazva (2x1)2+ yi=124% Mivel y?=28x,, ezért egyszer(isités utan: xi+ 7x,— 144 = 0.
Mivel x,> 0, azért az egyenletnek csak a pozitiv gyoke felel meg. x,= 9. Ekkor y,=+6,/7 . Két
érint6t kapunk. /7 x—3y+9,/7 =06és /7 x+3y+9,/7 =0.

8 7 1 7
4122. P, [7, 2] , P(14; 7). Az érintSk egyenletei: y= §x+ 1és y= Zx+ > Innen

1

8 4 | =271

71
I+— —
8 4

7 1
m1=§,m2=zés thl)=

o]

8
4123. Az A[7; O] és a B(14; 0) pontok a parabola bels§ tartomanyéaba esnek F(0,875; 0).

8
Ezekre a pontokra nincs megoldas. Az 4 [7, 2| és a B(14; 7) pontok rajta vannak a parabolan.

) . 1 14 7 1 20
Azér1nt6kegyenletelzy=§x+lésyZZx+T;m1=§,m2zz.tgw=§,a)=27,l°.
9
4; —|.

Az érint8k metszéspontja: M >

4124. A fokuszon atmenG m = /3 iranytangensi egyenes egyenlete: y = /g x—=3 ,/5 . Ez
az egyenes a parabolat a P (1; 2 ‘/5 ) ésa P, (9; 6 ﬁ ) pontokban metszi. A P, és a P, pontok-

ban a parabola érintdinek egyenlete: 3x + ﬁ +3=0¢83x— /3y +9=0, w=060°.
3
4125. Az y=x+ b egyenletii egyenes érinti az y = x*+ 1 egyenletii parabolat, ha b = 7%
2

3 3 3
y“=x— 1 egyenlett parabolat, ha b = — ik Az y=x+ 7 ésaz y=x— 7 egyenletd egyene-
3/3

sek tavolsaga:

— 2
4126. o) Oldjuk meg az 8; Ve 8y + 12));;)6 +x} egyenletrendszert.

2
3) <x2+ x) -8 <x2+x> + 12¢x=0. Rendezve a (3)-as egyenletet: x (x3+ 22— Tx + 4) =0,
(4) x(x—1)(x’+3x—4)=0. (4) egyenletbdl: x,=0, x,=1, x;=—4. A paraboldk kozos
pontjainak koordinatdi: P;(0; 0), Py(1; 2), Py(—4; 12).

Js-1 5+ b Js+1 51

2 2 I 2 2
» J5+1 3+/5
A2 2

fo1afs
’ 2
d) P/(0;0), P5(1; 1), Py(2; 4); e) Py(0;0), Py(1; 1), P5(2; 4), Py(=3;9).

4

b) P\(2;2), P(—1; -1), P,

C) P](O; 0)7 P2(1; 1)7 P3 5

2
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4127. a) Mivel y=x2, azért x*= 2x; P,(0;0), P2<3‘/5; 3/1) b), c¢) Nincs kozos pont.

L

P
d) P|,

2
2

4128. A parabolak egyenletei: y*= 8 és y*=—8 + 16. P1<1; Zﬁ), P2<1; -2 ﬁ)

5
4129. Az adott parabola egyenlete: y*= 10x. Innen g =52 vezéregyenes egyenlete

5 5 5
x=-— 5 A masik parabola tengelypontja: T[E; 0], a fokusza F [——' 0] , a paramétere

27
5 5/6
T |-

E— i
3’
4130. A P(9;2) ponton atmend egyenessereg paraméteres egyenlete
y=2=m@E-9), y=mx—9m + 2, ahol m € R. Az m értékét ugy kell meghatarozni, hogy
ag Y= mMx— O9m + 2
36y = x*

5
p = 10, egyenlete y*= —ZO[x - 3] . A koz0s pontok: P

} egyenletrendszernek pontosan egy megoldasa legyen. Az egyenlet-

1
rendszerhez tartozé diszkriminans: D = 36°m*— 436 (9m — 2) = 0, ha m,= 3 m= g A
érints egyenlete: 2x — 3y — 12 =0, vagy x— 3y —3=0.
4131. A(2; —4) pontban az érint§ egyenlete: x+y+2 =0, a (12,5; —10) pontban az érints
egyenlete: 2x + 5y + 25 = 0.
4132. a) P(4; £3); b) (2; £6).

4133. F(4;0). Az y*=16x, (x— 4)*+y*= 169 egyenletrendszerbsl P,(9; 12), P,(9; —12).
2

2 8 8
gelypont 7(0; 0). TP = 10 egység.

4135. Az x*+y*=9, y=ax’— 5 egyenletrendszernek pontosan egy megolddsa van, ha
1

1
5 a,= TR A parabola egyenlete: y = 5 x*—5; a, értéke nem felel meg.

4136. Az y*=2px, (x — 11)*+ y*= 40 egyenletrendszernek pontosan egy megoldésa van, ha
p =20, vagy 2. A feladatnak a p = 2 felel meg. y*= 4x, E (9; +6).

4137. A parabola az x tengelyt az A(—5; 0) és a B(5; 0) pontokban metszi. A keresett kor
egyenlete: x>+ (y — v)*= 13%. Mivel a kor 4tmegy az A és a B pontokon, azért 25 + v*= 169,
v=-12 (v= 12 nem felel meg.) A kor és a parabola kozds pontjai A(—5; 0), C(—12; —17),
D(12; —17), B(5; 0). Az ABCD négyszog trapéz, a teriilete: ¢ = 289 teriiletegység.

4138. A parabola és a kor kozos pontjainak koordinatai: 4(0; 0), B (ﬁ, 3), C (_ﬁ; 3> .

2,/3-3

Az ABC haromszog teriilete: t = — = 3,/3 teriiletegység.

9 9 9 3
4134. F[g; ()] Az y?=—x, [x - ] +y?= [] egyenletrendszerbdl P (8; +6). A ten-

a =

4139. Az y=—2x egyenletii egyenes és az y=x>+ 2x egyenlet{i parabola kozds pontjai
K,(0;0), Ky(—4;8). Két megoldas van: K,(0;0), K1P=r1=‘/E, x*+y*=13. K,(—4;2).
K,P=n=/37, @+ 47>+ (- 8)>=37.
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4140. A parabola egyenlete: y+ 3 ==(x— 1)>. Az @+ 2+ (yy_+1;22 SCS_ 1)2} egyenlet-
rendszerbdl:

(1) x*—4*—x*+ 16x— 12 =0. x=1 gyoke az (1)-es egyenletnek, ezért (x— 1)-P(x) =0

alakban irhat6. x*—x*— 3¢+ 3x?— 4+ dx + 12— 12 = 0.

Innen (x— )x*— (c— 1) 3x*— x— Ddx+ 12(x— 1) = 0.

(2) (c— 1)(x*— 3x*— 4x + 12) = 0. Hasonl6 meggondolassal a (2)-es egyenlet is tovébbala-
kithat6. (x — 1)(x — 2)(x*—x — 6) = 0. A parabolanak és a kornek négy kozos pontja van.

Pi(=2; 6), P(1; =3), Py(2; —2), P,(3; 1).

1
4141. Akor egyenlete (x + 2)*+ (y — 3)*= 25. A parabola paramétere p = bR tengelypontja

T(—2; —10), az egyenlete y + 10 = (x + 2)*. A kor és egyenes kozos pontjai (1; —1), (—5; —1),
(2; 6), (—6; 6). A kdzds pontok trapézt feszitenek ki. A teriilete: 49 teriiletegység.
4142. Aparabola P(x;; y,) pontbeli érintGjének egyenlete: x, x = (y + y, ), az érint6 normal-
xx—3y—3
egyenlete: e S 0. A parabola érintdje érinti az x>+ y*= 16 egyenlet(i kort, ha
xi+9
x0-3-0-3y, | 5 5 5 PR B .
————————|=4. Innen %;=16(x;+ 9). De x;= 6y,, tehat 3y; — 32y, — 48 = 0. Mivel
2
x+9

xi=6y,>0,azért y,=12 és x,=+6 /5 . Két kozos érint6 1étezik, az egyenleteik:
y=+2,/2 x—12.
4143. A parabola és a kor metszéspontjai: P1<2; 2 /g), P2(2; -2 /5) A P, pontban az érin-

t6k egyenletei: 2x+ 2 /3y =16; 2 /3y = 3 (x + 2). A hajlasszog 70,9°.

4144. A P(3p; 0) pont koriil rajzolt » sugaru kornél az r-et ugy kell megvalasztani, hogy az
2_

(= 3p)2+§2= r

x’—dpx+9*—r’=0 = D=16p*— 4<9p2— r2> =0 = r’=5p°. Ekkor x=2p. A hirom-

szog Q, R csticsainak koordinatdi Q(2p; 2p), R(2p; —2p). A POR héaromszog teriilete: ¢t = 2p*.

4145. A téglalap parabolara illeszkedS csicsainak koordindtai: (x; + /2px ) ,ahol 0 <x<a.
T? T°

A téglalap teriilete: T=2(a —x) JZpTx Innen E =2(a —x)(a —x). Ha E maximalis, ak-

2{) x} egyenletrendszernek x-re egyetlen gyoke legyen.

kor T is maximalis. A harom pozitiv tényez6 6sszege allandé (2a). Ezért a mértani és a szamta-

ni kozepekre vonatkozd egyenlGtlenség szerint a szorzatuk akkor maximalis, ha a tényez6k
. a . . 4a | 2ap

egyenldk. 2x=a —x, ha x= 3 . A maximalis terilet: 7, , = EVAERE





